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ABSTRACT
Culture can be accepted as a whole of all abstract and tangible life features and values of a certain community. This whole of values is exactly like the community composing the culture, altering according to conditions, improving and affecting its environment. Turkish culture, whose origin has been depending on the beginnings of world civilizations; has reached the advanced development level in time and played active role in forming of all the values of the geographies it reigned. One of the most significant social values of these is shelters and houses fulfilling the needs. In this study, effects of the values taken part in Turkish life culture from ancient to recent times on design and usage of traditional Turkish houses are emphasized. Nomadic lifestyle having a significant role on Turkish culture and understanding of privacy that changed after the adoption of Islam are put forward by giving examples about how they formed the traditional Turkish houses. Planning features, floor use, sofas, rooms, who came windows, revolving cabinets, doorknockers etc. equipment and accessories are the examples that would be accepted as significant images in traditional Turkish houses of which the values take place in Turkish life culture. Along with this study illustrating the images in traditional Turkish houses and of the values ensconced in Turkish life culture from past to present, it is emphasized that traditional Turkish houses accepted as Turkish cultural heritages have been exhibiting an attitude that is original, loyalty to its values and respectful.

GİRİŞ

Kültür belli bir insan topluluğunun soyut ve somut tüm yaşam özelliklerinin ve değerlerinin bir bütünü olarak kabul edilebilir. Bu değerler bütünü de tıpkı kültürü oluşturan insanlar gibi canlıdır, şartlara göre değişir, gelişir ve çevresini etkiler. Kökleri evrensel kültürün başlangıcına dayanan Türk kültürü; zaman içerisinde ileri gelişmişlik düzeyine ulaşmış ve egemen olduğu coğrafyalarda toplumun tüm değerlerinin şekillenmesinde etkin rol almıştır. Bu toplumsal değerlerin en önemlilerinden biri de, insanoğlunun temel ihtiyaçlarını karşılayan barınaklar, evlerdir. 

Geleneksel Türk evleri Osmanlı devletinin sınırları içerisinde Rumeli ve Anadolu bölgelerinde oluşmuş ve 500 sene kadar devam etmiş kendi özellikleriyle belirginleşmiş bir ev tipidir. Türk evi bu süreç içerisinde büyük gelişmeler geçirmiş ve yayılıp geliştiği iklim, tabiat ve kültür bakımından farklılıklar gösteren bölgelerde farklı tipler meydana getirmiştir (Eldem, 1984: 96). Fakat bu bölgesel farklılıklar ne olursa olsun, Türk evlerinin belirli kültürel değerler bütününe bağlı kalınarak yapıldığı görülmektedir. 
Geleneksel Türk evlerinin insana, doğaya ve içerisinde bulunduğu yakın çevreye olan saygısı temel biçimleniş prensiplerinden kabul edilebilir. Binaların birbirlerinin manzaralarını kapatmayacak şekilde konumlandırılması, ev içi mahremiyetinin gözetiliyor olması, her evin küçükte olsa bir bahçesinin olması, duvarlara iliştirilen özenle işlenmiş kuş evleri, kendine özgü mesajlar içeren kapı tokmaklarının kullanılması ve örneklerini çoğaltabileceğimiz tüm ayrıntılar Türk evlerinin insana ve çevreye olan özeninin bir göstergesidir.

Bu saygılı biçimleniş şüphesiz kendiliğinden gelişmemiştir. Bu gelişimde Türk kültürünün önemli etkileri vardır. Bu çalışmada; eski çağlardan, yakın geçmişe kadar Türk yaşam kültüründe yeri olan değerlerin, geleneksel Türk evlerinin tasarımına ve kullanımına etkileri üzerinde durulmaktadır. 
Türk kültüründe önemli yere sahip olan yaşam tarzı ve özellikle İslamiyet’i kabulden sonra değişen mahremiyet anlayışının, geleneksel Türk evlerini nasıl şekillendirdiği seçilen örneklerle ortaya koyulmaya çalışılmıştır. Türk yaşam tarzının ve özellikle mahremiyet anlayışının Geleneksel Türk evlerindeki izleri mimari tasarım ve donatı elemanları olmak üzere iki ana başlık altında örneklendirilmiştir. 
1. TÜRK YAŞAM KÜLTÜRÜNÜN TÜRK EVİ TASARIMI ÜZERİNDEKİ ETKİLERİ

Evrensel kültürün temelini oluşturan Türkler; gittikleri her yeri, dünyanın dört bucağını Asya, Anadolu, Avrupa… ileri seviyede düşünceleri ve yazılarıyla aydınlatırlar, dip kültürü oluştururlar (Tarcan, 2004). Binlerce yıllık geçmişe uzanan Türk yaşam kültürünün köklü birikimlerinin doğal bir sonucu olan “Türk Evi” kavramının iyi bilinmesinde yarar vardır. Türk evinin odağında insan vardır, doğaya saygılıdır. 
1.1. Plan Tipleri
Geleneksel Türk Evi plan tipleri ile ilgili en kapsamlı tipolojik çalışmayı Sedat Hakkı ELDEM yapmıştır (Eldem, 1968; Eldem, 1984). Sofanın konumuna göre, evin bulunduğu bölgelere göre ve tarihi dönemlere göre yapılan sınıflandırmalar Türk evlerinin çeşitliliğini ortaya koymaktadır. Plan tipleri itibariyle Türk evleri; iklim koşulları, yöresel alışkanlıklar, ekonomik koşullar ve yöresel mimarinin etkisiyle sofasız, dış sofalı, iç sofalı ve orta sofalı olmak üzere 4 kategoride toplanmıştır (Hacıbaloğlu, 1989: 9). Ancak bu çalışmada mahremiyet gereksinimleri nedeniyle şekillenmiş olan iki bölümlü plan tiplerine vurgu yapılmaktadır. 
Bu tip plan şemalarına çoğunlukla bölgenin resmi ya da dini görevlerini yürüten kişilere ait evlerde rastlanmaktadır. Eve gelen misafirlerin çokluğu ve sürekliliği nedeniyle zamanla şekillenen bu plan tipinde haremlik ve selamlık bölümleri mevcuttur. Eve ayrı iki kapıdan girilmektedir ve iki ayrı sofa vardır (Çizim 1). Çoğunlukla haremlik kısmı diğerine göre daha büyük tutulmuştur (Eldem, 1968: 166). Bu plan şeması sayesinde eve gelen misafirler ev halkını hiç görmeden başodaya alınabilirler.  

Geleneksel Türk evlerinin mimari yapısı incelendiğinde ilk dönemlerde evlerin 1 katlı olduğu görülür. Ancak daha sonraları şehirleşmenin başlamasıyla 2 ya da 3 katlı evler yapılmıştır (Eldem, 1984: 96). Bu tip evlerde asıl yaşama mekânı üst katlardır. Son dönem örneklerde ilk kata açılan pencerelere rastlansa da geleneksel mimari şemada giriş katı genellikle penceresiz sağır duvarlara sahiptir. Yine aynı şekilde bahçe duvarları da yüksek ve içeriyi göstermeyecek biçimdedir (Fotoğraf No:1). Bu özellikleriyle ilk kat depo, ahır, samanlık vb. işler için ayrılmıştır. Bu içe dönük mimari tasarım evin hanımının mahremiyet gereksinmeleri sonucu şekillenmiştir. Bu tasarım sayesinde bahçe işleri, günlük işler vb. dışarıda yapılması gereken tüm işler rahatlıkla gerçekleştirilebilmiştir. 
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Çizim 1: Akaylar Konağı (Biget, 1993: 40)  Fotoğraf No: 1 (Günay, 1998: 130)

1.2. Sofalar
Sofa odalar arası ilişkilerin sağlandığı ortak bir mekândır. Türk Evi’nin en önemli karakteristiklerinden biridir. Bütün oda kapıları sofaya açılırlar. Sofalar bir sirkülasyon alanı olmakla birlikte aynı zamanda bir oturma ve toplanma alanıdır da (Küçükerman, 1985: 53; Hacıbaloğlu, 1989: 19). Öyle ki Eldem (1968) çalışmasında, Türk Evi plan tiplerinin sınıflandırmasını yaparken sofanın konumunu dikkate almıştır. Sofa gelişmiş haliyle en eski örneklerde az görülmektedir. Odalar arasında oluşan “odalararası ortak alan” kendiliğinden ortaya çıkmıştır. Zamanla bu bölümün üstü örtülmüş, kafes gibi görünmeyi kontrol eden çözümler geliştirilmiş ve en sonunda camekânlarla örtülmüştür. Tüm bu evrelerde sofa ortak alan niteliğini korumuştur (Küçükerman, 1985: 53).   

1.3. Odalar
Türk Evi’nde oda, yaşamla ilgili oturma, dinlenme, yemek hazırlama, pişirme, yemek yeme, ısınma, yatma, çalışma gibi tüm eylemleri karşılayabilecek donatıya sahiptir (Hacıbaloğlu, 1989: 21). 

Köşe odalar iki dış cepheye sahip olmakla daha aydınlık ve manzaralıdır. Başoda (Selamlık, Divane) genellikle köşe odalardan biridir ve evin en önemli odasıdır. Dolap, ocak, sekilik, duvar ve tavan kaplamaları, normal ve tepe pencerelerindeki tezyini süslemeler ile bir bakıma evin simgesi olan bu oda aile reisinin erke misafirlerini ağırladığı, toplantılar yaptığı önemli bir mekândır. Oda bu eylemlere göre biçimlenmiş olup, değişkenliği azdır. İç donatımda bu espri içerisinde genellikle sabit elemanlardan oluşur (Hacıbaloğlu, 1989: 22-23). 
Evin hanımının ve çocuklarının yaşadığı bölüm ise (Harem) daha az özenli ve değişkenliği fazla odalardır. Zaman içinde oturma, yemek yeme ve yatma eylemlerine hizmet edebilmesi sağlanmıştır. Odalar daha yalın tutulmuş, süs unsurlarına fazla önem verilmemiştir. Ancak, bu odaların içinde “Gelin Odası” diye adlandırılan bir oda vardır ki genç evli çiftlerin yatak odası olup duvar ve tavan süslemeleri bakımından göz alıcı bir görünüm içindedir (Hacıbaloğlu, 1989: 23). 

Türk Evi’nin biçimlenişinde geometri ve faydacılık önemli rol oynar. Optimum koşulları sağlayabilmesi için odalar şaşmaz biçimde kare veya kareye yakın dikdörtgen formdadırlar. Binanın arsaya oturuşu hangi şartlarda olursa olsun üst kat odalarda çıkmalarla oda iç mekânının düzgünleştirilmesi yoluna gidilmiştir (Hacıbaloğlu, 1989: 24). 

Bu bakımdan oda; gündüz yemek hazırlanıp, kahve pişirilip, oturulan oda gece olduğunda yüklüklerden çıkartılan döşeklerle bir yatak odasına dönüşmektedir (Fotoğraf No:2).
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Fotoğraf No: 2, Odanın gündüz ve gece kullanımı (Günay, 1998: 171)  
2. TÜRK YAŞAM KÜLTÜRÜNÜN TÜRK EVİ DONATI ELEMANLARI ÜZERİNDEKİ ETKİLERİ

2.1. Cumbalar ve Kim Geldi Pencereleri

Geleneksel Türk evlerinin cephe düzenine büyük bir estetik sağlayan cumbalar şüphesiz yalnızca estetik kaygılarla tasarlanmamıştır. Odanın ya da eyvanın sokak manzarasına daha hâkim olabilmesi, evin yapıldığı arazinin durumu nedeniyle mekân oluşturma çabaları vb. nedenlerle yapılan cumbalar aynı zamanda kapıya gelenin kim olduğunu görebilmek için de kullanılmıştır. Kapıyı gören yan pencerenin ince kafesi dışarıdan görünmeden, geleni görebilmek için tasarlanmıştır. Çeşitli nedenlerle eve cumba yapılamadığı ya da cumba penceresinin kapıyı göremediği durumlarda ise kim geldi pencereleri kullanılmıştır (Fotoğraf No:3). 

Bektaş (1996) çalışmasında kim geldi pencereleri ile ilgili olarak “Kapıya geleni görünmeden görmek… İki yüzlülük değil… Saygısız durumlara düşmemek…” yorumunu yapmıştır.
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Fotoğraf No: 3 Kimgeldi Pencereleri (Bektaş, 1996: 48,82)
2.2. Yüklük ve Döner Dolaplar
Küçükerman (1985), yüklük ve gömme dolapları, geleneksel Türk evlerindeki odaların iç düzenlemesini analiz ederken “yardımcı çevre” olarak nitelendirmiştir. Bu açık ve kapalı depolama alanları odanın çok fonksiyonlu olarak kullanılmasında önemli bir yere sahiptir. 
Bir oda yatak odası, oturma odası vb. fonksiyon sınırlandırmasına gidilmeden tüm eylemler için kullanılmaktadır. Dolayısıyla bu eylemlerde kullanılan eşyalar bu dolaplarda muhafaza edilmektedir (Fotoğraf No:4). Bu depolama görevinin yanı sıra gömme dolaplar mahremiyet gereksinmelerine de cevap vermektedir. Yüklüğün alt kısmında bir kapakla ayrılan “yunmalık” ya da “gusülhane” olarak adlandırılan küçük hacimler her odada yaşayan bir ailenin banyosu niteliğindedir. 
Mahremiyet gereksiniminin sonucu olarak ortaya çıkan bir diğer önemli tasarımda döner dolaplardır. Bu tasarım eve gelen erkek misafirlere yapılacak olan ikramın mahremiyet kuralları içerisinde gerçekleştirilmesine olanak tanımaktadır. Bir merkez etrafında dönebilen raf sistemi iki taraftan kapaklı bir dolap içerisindedir. Bu sayede evin hanımı hazırladığı ikramı bir taraftan rafa koyar ve çevirir. Diğer odadaki ev sahibi ise bu ikramı alır ve misafirlere servis eder (Fotoğraf No: 5). 
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Fotoğraf No: 4 (Günay, 1998: 173)     Fotoğraf No: 5 (Dağdeviren, 2009)
2.3. İç Kapılar

Daha önce de bahsedildiği gibi geleneksel Türk evlerinde oda bir ev fonksiyonlarının neredeyse hepsini bünyesinde barındırmaktadır. Adeta ayrı bir “ev” gibidir. Bu nedenle, odanın da mahremiyeti önemli bir konuma gelmektedir. Sofadan odaya doğrudan girilmez, oda girişinin içeriden kontrol edilebilmesi sağlanmıştır. Kapı genellikle odanın köşesinde konumlandırılmıştır ve dolaplarla yakından ilişkilidir (Küçükerman, 1985: 129). 
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Kapının açık olduğu durum        Kapının kapalı olduğu durum

Fotoğraf No: 6 (Yıldırım, 2006: 82)
Özellikle, Afyonkarahisar Türk evlerinin iç kapılarının dikkat çeken en önemli özelliklerden birisi de oda kapısının tam açık durumda iken kapı arkasındaki yuvasına oturtulabilmesidir. Kapının açık durumuna estetik bir çözüm getirilmiş ve kapının, özenle tasarlanmış sofaya bakan kısmının, kapı açık halde iken gömme dolaplarla bir bütünlük oluşturması sağlanmıştır (Fotoğraf No: 6 ) (Yıldırım, 2006: 82).
Geleneksel Türk evlerinde odaya giriş çoğunlukla iki bölümden oluşur ve iki kez yön değiştirilerek yapılır (Günay, 1998: 139). Kapıdan girince ahşap bir paravan ya da dolapların yan yüzeyleriyle karşılaşılır (Fotoğraf No: 7 ve Çizim 2). Bu sayede içeriye giren kişi ilk bakışta odayı tam olarak göremez ve odada bulunanlar da hazırlıklarını yaparak geleni karşılayabilirler.
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Fotoğraf No: 7 (Günay,1998: 165)              Çizim 2: (Günay, 1998: 143)
2.4. Kapı Tokmakları ve Halkaları
Geleneksel Türk evlerinin şekillenmesinde önemli yeri olan mahremiyet anlayışının anlam kazandığı bir diğer aksesuar ise kapı tokmaklarıdır. Geleneksel Türk evlerinde kullanılan kapı tokmaklarının çeşitli biçim ve boyutlarına göre sınıflandırmalarının yapıldığı görülmektedir (Ataoğuz Çal, 2004; Denktaş, 2005). Ancak kapı tokmakları ve halkaları estetik değeri ve fonksiyonunun yanı sıra kültürel ve sosyal mesajlar da barındırmaktadır. 
Bazı konak ve evlerin kapılarında çoğu kez iki tür tokmak bulunmaktadır. Bunlardan tok ses çıkaran büyük olanını erkekler kullanmaktadır ve dışarıdan gelenin erkek olduğunu haber vererek, içerdeki hanımların toparlanmaları için ikaz niteliğini taşımaktadır. Çalınan küçük tokmak ise gelenin veya içeri girmek isteyenin, bir kadın olduğunu haber vermekte ve erkeklerin avluyu boşaltmalarını sağlamaktadır (Fotoğraf No: 8). Ayrıca kullanım amaçlarına göre şekillenmiş tokmaklar ev sahibinin varlığı hakkında da bilgi vermektedir. İki tokmak ya da halka arasına bağlanan ip "Şu anda evde yokum.", tokmaktan aşağı sarkan ip ise "Evdeyim, kapıyı çalabilirsiniz..." anlamını taşımaktadır (Fotoğraf No: 9) (Çakıl, 2007). Bu anlamlarının yanı sıra Bektaş (1996) çalışmasında, evde evlenecek yaşta kız olup olmadığının bile kapı tokmağından anlaşılabileceğini belirtmiştir.
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 Fotoğraf No: 8 (Aykaç, 2009)         Fotoğraf No: 9 (Özözlü, 2009)
SONUÇ VE ÖNERİLER
Geleneksel Türk evlerinin mimari tasarımı ve detayları incelendiğinde tüm tasarım ve çözümlerin belirli bir amaca hizmet ettiği, belli bir faydası olduğu görülmektedir. İnsanlara ve çevresine olumsuz hiçbir etkisi olmayan bu yapıların oluşumu ve gelişimi şüphesiz tesadüflere bağlı değildir. Gelişimi binlerce yıl sürmüş olan Türk yaşam kültürü insan ilişkilerini düzenlerken insanların barınma ihtiyaçlarını da şekillendirmiştir. 

Yerleşik yaşamın ve İslamiyet’in kabulü ile şekillenen mahremiyet anlayışının, Türk Kültürünün ve dolayısıyla da Türk sivil mimarisinin gelişiminde önemli birer dönüm noktası olduğu kabul edilebilir. Geleneksel Türk evlerinin plan özellikleri, evlerdeki kat kullanımı, sofalar, haremlik selamlık odaları, kim geldi pencereleri, döner dolaplar, gömme dolaplar, kapılar, kapı tokmakları vb. donatı ve aksesuarlar bu dönüm noktalarının geleneksel Türk evlerindeki önemli yansımaları olarak kabul edilebilir. Tüm bu örnekler kültürün etkileri sonucunda zamanla şekillenen ya da özellikle tasarlanan ve işlev gören önemli tasarım unsurlarıdır. 
Yukarıda sözü edilen mimari biçimlenişe ve kullanılan donatı elemanlarına daha birçok farklı örnek eklenebilir. Geçmişten günümüze Türk yaşam kültürüne yerleşmiş değerlerin, geleneksel Türk evlerindeki yansımalarını örnekleyen bu çalışma ile Türk kültür mirası olarak kabul edilen geleneksel Türk evlerinin, özgün, değerlerine bağlı ve saygılı bir duruş sergilediği vurgulanmaktadır. 

Geleneksel Türk evlerinin günümüze kadar sağlıklı bir şekilde ulaşamadığı bir gerçektir (Yıldırım ve Hidayetoğlu, 2006: 332). Dış çevre koşulları, yapı malzemelerinin zamanın yıpratıcı etkilerine karşı koyamaması, doğal felaketler, sosyal yaşamın hızla değişmesi, ataerkil aile yaşamının çekirdek ailelere, hatta bireysel yaşama dönüşmesi gibi nedenler geleneksel Türk evlerinin yaşatılamamasının başlıca sebepleri arasında sayılabilir.   

Bununla beraber günümüzde sivil mimaride yaşanan kimlik sorunları, çevresel ve ekonomik olumsuzluklar sözü edilen kültür miraslarından yeteri kadar faydalanılmadığının açık bir göstergesidir. Geleneksel Türk evlerinin koruması konusunda oluşmaya başlayan belli bir hassasiyet vardır. Benzer şekilde, sağlıklı, kişilikli, insana ve doğaya duyarlı bir çevrenin gelişebilmesi için; Türk evlerinin gerçek anlamda hayatın içinde yaşatılması ve geliştirilmesi konusuna da ortak bir görüşün oluşması gerekmektedir. 
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