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Giriş
Bireylerin çocukluk dönemindeki fiziksel, duygusal ve sosyal faaliyetleri, yetişkinlik dönemindeki özelliklerini şekillendirmektedir. Kent içi çocuk oyun alanları, küçük bireylerin fiziksel, sosyal, psikolojik ve zekâ gelişimlerini tamamlamaları açısından oldukça önemlidir. Bu nedenle çocukların güvenli ve sağlıklı bir çevrede yetişmesi için gerekli olan uygun oyun alanlarının oluşturulması çok önemlidir. Bununla beraber, çocukların oyun hakları yasal süreçlerle de garanti altına alınmıştır. “Çocuk Hakları Bildirgesi’nin”  4. ilkesi ve “Çocuk Hakları Sözleşmesi’nin” 31. maddesi, çocukların oyun oynama hakları olduğunu ve bunun için uygun ortamların sağlanması gerektiğini vurgulamaktadır.

Çağdaş şehir yaşamının bir gereği olarak çoğunlukla yerel yönetimler tarafından oluşturulan çocuk oyun alanlarının, çocuk gelişimi açısından öngörülen faydalarının elde edilebilmesi, sağlıklı, güvenli ve verimli bir şekilde kullanılabilmesi gerekmektedir. Oyun alanlarındaki donanımların hangi tür malzemelerden yapılacakları, boyutları, biçimlenme özellikleri ve birbirleri arasındaki mesafeleri, ilgili standartlarla belirlenmiştir. Çocuk oyun alanlarında yaşanan kazalar ve yaralanmalarla ilgili yapılmış çalışmalarda çoğunlukla standartlara uygun üretimler yapılmadığı ya da uygulama ve montaj sırasında ciddi hatalar yapıldığı görülmektedir.

Halen yürürlükte olan uluslararası sözleşmeler ve standartlar olmasına karşın kent içi oyun alanlarının yeterli nicelik ve nitelikte olmadığı düşünülmektedir. Kent içerisindeki bazı semtlerde oyun alanlarına daha fazla yer verildiği ve kentte yaşayan çocuklara eşit şartlarda oyun alanı oluşturulamadığı görülmektedir. Ayrıca oyun alanlarının güvenlik standartlarına uygunluğu ile ilgili ciddi sorunlarla karşılaşılmaktadır. Son yıllarda oyun elemanları yaygın olarak plastik ve metal malzemelerden üretilmekte ve parklarda bu donanımlara yer verilmektedir. Bu malzemeler özellikle üretim hataları ve bakım problemleri ile birleştiğinde, çocuk sağlığı üzerinde olumsuz etkilere neden olmaktadır.

Gereç ve Yöntem

Bu çalışma, çocuk sağlığı ve güvenliği açısından oyun alanlarında yaşanan mekânsal eşitsizlikleri vurgulamaktadır. Genel anlamda bu çalışma ile kentte yaşayan çocukların oyun alanlarından ne ölçüde faydalanabildikleri, mevcut oyun alanlarının standartlara uygunluğu, malzeme tercihi ve uygulama problemlerinin oluşturduğu sağlık ve güvenlik sorunları, oyun alanlarının konumlandırıldığı çevrenin çocuklar üzerindeki etkilerinin tespit edilmesi amaçlanmıştır. Bu amaçla oyun alanlarının; mevcut durumunu, kullanılan donanımların standartlara uygunluğunu, çocuk sağlığı ve güvenliğini tehlikeye düşürebilecek malzeme, boyut ve uygulama problemlerini ve kentsel çevre ile uyumunu ölçen bir değerlendirme formu oluşturulmuştur. Konya’nın çeşitli bölgelerindeki oyun alanları bu form ile değerlendirilmiştir. Değerlendirme sonuçları standartlara uygunluk, çevre ile uyum, bakımlılık, malzeme kullanımı, güvenlik ve sağlık koşulları başlıkları altında toplamıştır. Elde edilen verilerin ortalamaları hesaplanmış, istatistiksel olarak güvenilirlikleri tespit edilmiş ve sonuçlar sistematik olarak yorumlanmıştır. Ayrıca oyun alanlarında karşılaşılan sorunlara ilişkin somut örneklere yer verilmiştir. 
Bulgular

Yapılan incelemeler sonucunda Konya örneğindeki oyun alanlarının kentin içerisinde uygun şekilde dağılmadığı, gelişen ve merkeze yakın semtlerde oyun alanlarının daha yoğun ve yeni olduğu, daha önce yapılmış birçok eski oyun alanının ise bakımsız bırakıldığı tespit edilmiştir. Oyun alanlarının bulunduğu çevreden uygun şekilde ayrılmadığı ve tehlikelere açık olduğu görülmüştür. Oyun alanlarının standartlara uygunluğuna bakıldığında ise özellikle güvenlikle ilgili olan kritik ölçü ve donatı konumlandırmalarının uygun olmadığı, kaza ve yaralanmalara sebebiyet verebileceği görülmüştür. Oyun alanlarının donatımında kullanılan malzemelerin ise çoğunlukla plastik ve metal olduğu ve bu malzemelerin çocukların sağlığı açısından ciddi tehlikeler barındırdığı tespit edilmiştir. Bu araştırmalar kentte yaşayan çocukların oyun alanlarından eşit, güvenli ve sağlıklı bir şekilde yararlanamadığını göstermektedir.

Sonuç ve Öneriler

Çalışmanın sonuç kısmında ise tespit edilen problemler ışığında ideal bir oyun alanı için gerekli olan çevre özellikleri, malzeme seçimleri, sağlık ve güvenlik tedbirleriyle ilgili önerilerde bulunulmuş, doğru tasarım / uygulama örneklerine yer verilmiştir. Ayrıca çocuk oyun alanlarında yaşanan mekânsal eşitsizliklerin kaçınılmaz olmadığı, doğru seçimler ve düzenlemeler ile daha uygun ve sağlıklı ortamlar sağlanabileceği vurgulanmıştır.
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